

# VICTORIA

Apare în fie-care zi la orele 5 seara cu ultimele știri Telegrafice

ABONAMENTUL 20 LEI PE AN  
ANUNȚURI DUPĂ TARIF

DIRECTOR-PROPRIETAR:  
**V. CANARACHE**

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA  
STR. MIRCEA No. 14

## Agitațiile din Sofia. Au sosit două divizii

### Viața orașului Constanța

Se impune de sigur, ca și Constanța, care e capitala unei țărișoare să-și aibă societatea ei, formată după putințe.—Insa acest lucru nu exista la noi. În orașul nostru nu se vede nici un fel de mișcare, nici o rază, care să lumineze priveliștea unui oraș care trăiește în cel de al douăzecilea veac.—Aci în locul unei porniri culturale avem patru cinematografe.—Drept viața publică, avem trândavia ce tronează în câte-va cafenele. Intruniri ale societăților prin saloane, la ceaiuri literare, artistice, și muzicale, în matineuri, conferințe: nimic.

Si când ne gândim la ușurința cu care se poate forma toate aceste lucruri, cari ar pune orașul nostru în rândul acelor modernizate, o nedumerire ne cuprinde întrebându-ne care este cauza că de atât timp traim fara să ne formăm o viața socială mai dezvoltată sau numai viața socială.

Cauza iată care este: populația Constanței e formată mai mult din fanii orientale: armeni, turci, bulgari și majoritatea greci.—Aceștia din urmă știu să trăiască, de aceea de dâșii nu vorbim.

Turecii nu fac de cât că numere mărgelile, să bea cafea și să stea în casa până încep să pută.

Armenii nu fac vizite, nu cunosc o viața mai largă. Bulgarii sunt ca toți bulgarii.

Dar ce facem noi românii, popor cu pretenții de civilizație? noi care în alte orașe avem o Viață socială? Iată întrebarea: Răspunsul nimerit, nu poate fi decât voința. Să voim și să știm cum se trăiește și atunci abia vom eși din rândul orientalilor.

ANGHETELE «VICTORIEI»

### Cartierul e în întuneric Populația este jefuită

Mai mulți lucrători din cartier ni se prezintă la redacție plângându-se că toate străzile părții de sus a orașului se află într'un complex întuneric. Ducându-ne în marginea orașului pentru ca să facem o anchetă am putut constata:

Sunt instalate lumini electrice, ele însă, nu stau decât cu un decor: nu arde nici una.

De cum se face seară oamenii se lovesc unul de al-

tul pe străzi. După orele 12 noaptea încep jafurile. Nevoiașii lucrători sunt furafi până și de lucrurile din casă. Aceste jafuri se petrec aproape în fiecare seară.

În fața abestei pacoste Primăria e destul de puternică. Nu trebuie decât să instaleze câte-va sute de felinare, până se va servi cartierul cu electrică și toate furturile, nerozicirile și răurile toate vor fi evitate.

### Ce va ajunge Turcia?

Sultanul—O cafea!

Eunucul—Vineee!

Sultanul—Și o narghilea.

Eunucul—Vineee!

Enver-Bey—Cum va simțiți Majestate?

Sultanul—Eu?

Enver-Bey—Pai cine?

Sultanul—Credeam că Turcia. A mai ramas ceva pământ turcesc?

Enver-Bey—Mai e ceva.

Sultanul—La un caz pot să fug în Tracia?

Enver-Bey—A luat Bulgaria tot.

Sultanul—Bunii noștri aliați. Dar pela Tigru, Eufurat e frumos.

Enver-Bey—Să te lipsești. Numai Englezi d'oparte, numai Ruși de alta.

Sultanul—La un caz, la o adică, mă pot refugia în Armenia.

Enver-Bey—S'a dus! Ne-am șters pe bot pe ea.

Sultanul—Nu mai e nici un armean de masacrat?

Enver-Bey—I-am perdut pe toți.

Sultanul—Dar mai avem Trapizoada.

Enver-Bey—S'a dus! A luat-o Rușii.

Sultanul—Palestina?

Enver-Bey—E a Englezilor aproape.

Sultanul—Ei, la un caz ce mă fac?

Enver-Bey—Tot mai rămâne pentru Majestatea Voastră teren.

Sultanul—Mult ca un imperiu?

Enver-Bey—Nu, Majestate, așa cam de doi lungime și de un metru lațime la Cimitirul imperial Sultan Selim!

D. TELEOR.

### CUGETARI UNTURA

Legea vieții e mai tirană decât cea mai grea lege a omeneirii.

Nu călă perversitatea și răul în oamenii cu nume rău, căci o găsești mai cu ușurință în prietenul tău de aproape.

Ceace crezi e contrariul adevărului.

Voința nu se naște odată cu noi, ci odată cu vremea.

Mai mult te admiră acei ce nu te cunosc decât cu ochii și mai puțin acei cu cari ești în legătură.

Răutatea unui câine adesea este mai preferabilă ca bunățea unui prieten.

V. Canarache

În centrul orașului, pe str. Carol la magazinul Munguri comisiunea cetățenească a descoperit o cantitate însemnată de untură.

S'a dat alarma și imediat cetățeni au inundat acest colț de stradă așteptând să le vie rândul pentru ca să cumpere untură.

De două zile se vinde aci aproape numai acest aliment.

Astăzi el s'a terminat. Însă membrii comisiunii nu au isprăvit. Au putut afla că acelaș negustor mai are în gară o oarecare cantitate de untură. Ei forțează acum pe negustor să o scoată dela magazie și să o vândă populației care nu pleacă din fața prăvăliei.

### LUPTELE DELA VERDUN

#### Germanii infranți. Ei fac ultimele eforturi

LYON, 19 (2). — E cunoscuta greutatea criticilor militari germani de a arăta publicului lor incetinirea operațiilor din fața Verdun-ului. Joi se citau explicațiile generalului von Blume, astăzi Kreuzzeitung spune simplu: «Ofensiva germană merge ca un ceasornic». În acelaș timp Vossische Zeitung mărturisește că armata Kronprinzului se lovește de un adversar teribil și nu se sfiește să felicite artileria franceză și engleză pentru tragerile lor minunate.

Documentele găsite la prizonierii germani și la morții lor în această grozava bătălie arată cum trupele imperiale înainte de a fi trimise la atac, au fost asigurate de șefii lor că își dau forțele hotărâtoare.

La 6 (20) Februarie un soldat din regimentul 80 de infanterie din divizia 21, batalionul întâi scria: «A fost luptă cum nu s'a mai văzut în lume. Un alt soldat din divizia a 6-a, bat. 3 scria la 6 (19) februarie: «Atacul trebuie să izbutească și suntem siguri că vom învinge». Același scrisoare arată la ce exaltare erau duși prin comandamentul lor soldații din armata Kronprinzului.

Această armată fanatizată se silește în zadar după 5 săptămâni să se apropie de celace numesc: «Fortăreața Verdunului».

(T. F. F.)

## Crima din Medgidia

Eri o detunatura a alarmat lumea din oraşul Medgidia. Brutarul Aman Abdulaman rechemase la lucru pe Gheorghe Stoianof. Acesta nevoind să vină o ceartă se isca între amândoi şi la un moment dat brutarul scoase un revolver trăgând două focuri asupra lui Stoianof. A fost ranit grav în piept. Criminalul arestat şi trimis cabinetului de instrucţie din Constanţa.

## Pericolul în judeţ creşte

### Lipsa medicilor

Mai în fiecare zi în satele din judeţul nostru se produc boli molicisitoare şi periculoase ce anghină, difterie, tifos exaetematic, scarlatina ect.

Bolnavii stau acasă în familie, se duc în sat şi astfel răspândesc bolile.

Această din cauza că nu sunt medici care să-i declare şi să-i izoleze.

Medicii cari erau sunt astăzi concentraţi, iar medicul primar nu se poate duce în aceeaşi zi în mai multe sate.

Prin urmare, în lipsa medicilor constă mărirea pericolului şi aci ar trebui să se gândească administraţia.

## Informații

În ultimul moment s'a zvonit în oraş că d. G. Lipsman s'ar fi sinucis, trăgându-şi un glonţ de revolver în tâmpla dreaptă.

Poimăine încep lucrările de recrutare în oraşul Constanţa.

Preşedintele la comisiunii este d. colonel Stoica.

Echipa de fotbal a liceului local va pleca pentru Joi la Brăila unde va avea la un match cu liceul de acolo.

D. D-r Rozenthal, întorcându-se din concentrare, îşi reia ocupaţiunile medicale, la cabinetul său din str. Tache Ionescu.

BRUTARIA ŞI DEPOZIT DE FAINA  
PETRE GERASIM RADU  
STR. CAROL

CONSTANŢA

# Ultimele ştiri telefonice ale „VICTORIEI“

CONSTANŢA

## Incidentul de azi dimineaţă al directorului nostru

Astăzi d. V. Canarache a fost întâmpinat de un domn ofiţer care fără să se prezinte, crezând că stă de vorbă cu lustragul din piaţă, a spus că e delegat de câţiva domni ofiţeri ca să-l oblige să nu mai publice nimic referitor la D-lor sub rubrica „revista săptămânei“.

Directorul nostru, care un moment ar fi vrut să refuze discuţiunea deoarece nu cunoştea pe ofiţerul în chestie, a cedat în cele din urmă şi a primit să stea de vorbă.

Din discuţiuni a rezultat că, ofiţerul nu a voit să primească nici o lămurire, în felul că rubrica aceea este satirică şi deci în cadrele ei poate să treacă oricine, tot la fel cum trec prin caritaturi sau reviste teatrale şi că nu încapă supărare pentru

un om inteligent, ci pur şi simplu a spus că obligă pe directorul nostru de a nu mai publica nimic în această direcţie. D-l Canarache a răspuns că ori de câte ori un tip îl va eşi în calea condeiului îl va satiriza, oricine şi orice ar fi el. Mai mult când aceste tipuri sunt trecute în mod anonim.

Noi însă credem până la altceva, că atât acest domn căpitan cât şi oricine altul ar fi putut încheia sau discuta chestiunea într'un mod mai inteligent şi mai civilizată, căci trebuie să ştie că presa este un organ care înaintea altora trebuie respectat şi mai mult încă de un domn ofiţer care trebuie să se respecte pe sine sau dacă nu uniforma pe care o poartă.

### ORA 4

La Niş s'a inaugurat astăzi prima şcoală bulgară.

Ministrul de războiu al Austro-Ungariei a sosit la Cetinje.

### ORA 5

## Apropiata revoluţie în Bulgaria

Sofia. Politica regelui Ferdinand şi a lui Radoslavof devine din ce în ce mai iritantă în toată Bulgaria.

Opoziţia strigă prin toate organele că Bulgaria este dusă la dezastru.

În Sofia domneşte astăzi regimul teroarei. Pe lângă Ghenadiof şi şefii opoziţiei au fost arestaţi mulţi fruntaşi politici.

La Sofia a sosit în grabă divizia XII infanterie şi încă o divizie de cavalerie. Palatul regelui Ferdinand este păzit de o puternică forţă armată.

## NICA PUBLICITATE

FIE CARE ANUNŢ SE PLĂTEŞTE 6 LEI PE SAPTAMANA

Constantin Hagiopol atelier de croitore s'a mutat în strada Carol No. 52. Aci se execută orice fel de comenzi după ultimul jurnal. Haine civile şi militare. Preţurile modeste

DE INCHIRIAT pentru un birou o parte din prăvălie s'odaia din fund. Piaţa Independenţei No. 9, unde acse afla magazinul de mobilă I. Mavromati. A se adresa G. A. Athanasiade.

ŞOFER turc de origine caut o ocupaţie, la ziar.

CAMERE MOBILATE de închiriate în ori care parte a se adresa la ziar.

TÂNAR cu o bună poziţie socială, proprietarul unei moşii din judeţ doreşte căsătoria unei domnişoare de familie bună.

OCAZIE se vinde o pianină în bună stare. Se poate vedea ori când în strada Carol N-o 90.

VĂDUVA cu o avere de 40000 mii lei doreşte căsătorie, la ziar sub 40000.

CAMERĂ MOBILATĂ o familie onorabilă pentru un domn serios. Scriji sau adresaţi-vă la ziar.

LA ANADOLCHIOI de vânzare  
1) loc 500 m. cu case, gra dependinţe;  
2) loc 800 m.  
Adresa la ziar

Loc pentru anunţuri

Loc pentru anunţuri

### Cea mai modernă CROITORIE ISAILA ANTSCHER

Execută comenzi civile şi militare cu stofele cele mai noi şi cu lucrători absolvenţi ai şcoalelor de croitorie din străinătate

Slidează orice concurenţă str. Carol No. 5

Prima Agenţie Română de Vase şi Comision

ANDREI A. TRANULIS  
Navlosiri şi vânzări de Corăbii  
CONSTANŢA

Cel mai bun restaurant este  
LA HRISICOS

Administrat de D-nul SAMIOTIS

### Cinema PALAŢ şi TOMIS

FILME CELE MAI NOI ŞI EPISOADELE CELE MAI GROAZNICE ALE RĂZBOIULUI MONEDAL SE POT VEDEA ÎN ACEST VAST SALON. REPREZENTAŢILE SE DAU ÎN FIE CARE ZI DE LA 4 p. m.—12 NOAPTEA PREŢURILE OBÎŞNUITE